



## ВЕСТНИК

УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА  
В ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

### ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ

## РЕГИОНЫ РАЗНЫЕ – ПРОБЛЕМЫ ОБЩИЕ

Сергей Бабуркин принял участие в Координационном совете уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации, входящих в состав ЦФО. Мероприятие состоялось в Калуге, в нем приняли участие омбудсмены из 17 регионов центральной России.

«За 2021 год региональными уполномоченными ЦФО рассмотрено свыше 190 тысяч обращений. Оказана помощь более 46 тыс. граждан. Политизация прав и свобод — тенденция, которая наблюдалась на протяжении нескольких лет, в 2022 году достигла своего апогея», — отмечалось на совещании. В связи с этим сегодня особая роль возлагается на Координационные советы уполномоченных по правам человека, которые позволяют омбудсменам «сверить часы», обменяться лучшими практиками, наметить дальнейшие перспективы и дать конкретные предложения органам государственной власти на существующие угрозы.

На встрече омбудсмены ЦФО обменялись опытом дистанционных и личных приемов граждан, подготовкой специальных докладов, отметили необходимость развития систем экспертных и координационных советов.

Уполномоченный по правам человека в Ярославской области Сергей Бабуркин отметил, что поднятые вопросы являются актуальными и важными и для Ярославской области. Так, в конце 2021 года при Уполномоченном был создан молодежный экспертный совет, сейчас идет работа над формированием экспертного совета в новом формате, расширяется сетка общественных приемных в муниципальных районах.

— По итогам совета были выработаны практические рекомендации по дальнейшему совершенствованию правозащитной системы, федерального законодательства и законодательства субъектов ЦФО о правах и свободах человека, — отметил Сергей Бабуркин.



## КТО ЗАЩИТИТ ВРАЧА?

Очередной выпуск авторской программы Сергея Бабуркина «ИМЕЕМ ПРАВО!» на телеканале «Россия 24» был посвящен праву граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь. Тема рассматривалась в необычном ракурсе, который подсказал отмечавшийся 19 июня День медицинского работника, — как реализация права на медицинскую помощь связана с защищенностью тех, кто ее обеспечивает.



С какими проблемами сталкиваются медики? В каких ситуациях врачи нуждаются в помощи? Что делается и предстоит сделать для поддержки работников сферы здравоохранения на государственном и общественном уровне? Об этом в прямом эфире Сергей Бабуркин беседовал с директором департамента здравоохранения Ярославской области Сергеем Луганским и председателем областного профсоюза работников здравоохранения Любовью Трановой.

Уполномоченный сообщил, что к нему поступает немало обращений граждан, касающихся нарушения права на охрану здоровья и медицинскую помощь. Начиная с 2018 года обращения этой тематики по количеству держатся на четвертом месте, стремясь войти в тройку лидеров. В этом году их поступило уже 116. Они касаются доступности и качества медицинской помощи, обеспечения лекарствами, работы скорой, психиатрической и паллиативной медицины и других проблем.

Директор департамента здравоохранения согласился с наличием указанных проблем. Однако, по его мнению, за последние годы очень много сделано для их решения на федеральном и региональном уровнях.

— У нас в регионе более 15 тысяч медработников — врачей, фельдшеров, медсестер и сотрудников младшего медперсонала. Еще около четырех тысяч работников обеспечивают жизнедеятельность медицинских организаций. По сути, благодаря этой большой команде

реализуется право граждан на охрану здоровья, — заявил Сергей Луганский.

Руководитель департамента здравоохранения констатировал, что за последние пять лет зарплаты врачей и среднего медперсонала значительно выросли, что положительно сказывается на общей ситуации в здравоохранении.

Однако, по мнению Сергея Луганского, между размером зарплаты и отношением к своим обязанностям у медицинского работника не должен стоять знак равенства: «Если так происходит, то, наверное, человеку надо менять профессию».

Ведущий телепрограммы Сергей Бабуркин предложил послушать мнения самих медицинских работников о том, что им мешает в работе. Эти мнения были собраны в ходе социологического опроса во время подготовки специального доклада Уполномоченного.

• «Нет уважения к врачам, профессия обесценивается, нас воспринимают как прислугу».

• «Не соблюдаются условия труда... график зачастую ненормированный».

• «Женщины-фельдшера ездят на вызов, а там могут быть и пьяные, и наркоманы, и психические. Сколько случаев было, что и руку поднимали, и оскорбляли».

«Я могу подписаться под каждым высказыванием», — согласился директор департамента здравоохранения Сергей Викторович Луганский. — «К сожалению, бывают и оскорбления и нападения. В прошлом году врач приехал на прием, а в него выстрелили из арбалета».

### ПРАВО НА ОХРАНУ ЗДОРОВЬЯ

Ежегодно в России фиксируется более 1200 случаев нападения на медработников, в том числе работников скорой, в среднем один-два случая в месяц в каждом регионе.

В Ярославской области особый пик таких противоправных действий пришелся на 2017 год. Только за первый квартал 2017 года было зарегистрировано 6 случаев нанесения побоев врачам и фельдшерам скорой помощи в Ярославле. После этого бригады медиков стали оснащать тревожными кнопками.

В июле 2019 года на федеральном уровне был принят пакет документов, ужесточающий наказание за нападения на врачей и непродукт скорой.

В мае 2021 года два жителя г. Данилова сожгли автомашину заместителя главного врача Даниловской центральной районной больницы. За несколько дней до этого несколько автомобилей медперсонала облили краской.

Результаты социологического опроса показали, что в целом медицинское общество считает себя менее защищенными с правовой точки зрения, нежели пациентов. По мнению медиков, «количество их обязанностей не соответствует количеству прав». Часть опрошенных медиков подчеркнули, что более уязвимыми являются с одной стороны, медперсонал высокой квалификации, с другой стороны — сельские медики. На эти моменты указывал Уполномоченный Сергей Бабуркин в своих докладах о состоянии защиты прав и свобод в Ярославской области.

Для медработников каждый день связан с огромным количеством спорных ситуаций, и порой им нужна помощь не только в работе, но и в других жизненных вопросах. Председатель Ярославской областной организации профсоюза работников здравоохранения РФ Любовь Транова рассказала, что ежегодно к ним поступает 350-400 обращений. Наибольшее число связано с оплатой труда, нарушениями режима рабочего времени, предоставлением отпусков, с пенсионным обеспечением. Среди распространенных — вопросы восстановления на работе, снятие дисциплинарных взысканий, возмещение различных выплат. В 95% случаев вопросы удается решать в пользу работников. Профсоюз старается помогать медработникам и в проблемах, непосредственно не связанных с профессиональной деятельностью.

Все участники обсуждения пришли к выводу, что обеспечение прав медицинских работников неразрывно связано с обеспечением прав граждан на охрану здоровья и медицинскую помощь.



Личный прием граждан  
Уполномоченным  
по предварительной записи  
Тел.: (4852) 78-60-32



Консультации граждан сотрудниками  
аппарата Уполномоченного  
Понедельник - пятница:  
09.00-12.00 и 13.00-16.30



Тел. приемной:  
(4852) 78-60-32  
Факс:  
(4852) 40-17-35



Почтовый адрес:  
150000, г. Ярославль  
ул. Революционная,  
д. 28



Электронная почта:  
upch@yarregion.ru  
Официальный сайт:  
www.up76.ru





## МЕРЫ ПРИНЯТЫ

БЫВШИМ ОБЩЕЖИТИЯМ  
ВЕРНУЛИ КАПРЕМОНТ

Ярославская областная дума внесла изменения в региональный закон, которые позволили вернуть бывшие государственные и муниципальные общежития в программу капитального ремонта. На необходимость этих законодательных корректировок указывал региональный Уполномоченный Сергей Бабуркин.

Капитальный ремонт общедомового имущества в многоквартирных домах регулируется соответствующими федеральным и региональным законами. В региональный закон в 2019 году были внесены изменения – из программы капремонта исключили дома, в которых менее пяти квартир. В эту категорию попали и здания, принадлежавшие государственным или муниципальным предприятиям и учреждениям, использовавшиеся в качестве общежитий и служебных помещений. Их только в Ярославле 72, а всего по области больше 140. Дело в том, что в большинстве общежитий осталась покомнатная нумерация, т.е. согласно технической документации в многоэтажном здании может быть все-то одна-две квартиры.

Например, в прошлом году из Регионального фонда капремонта в департамент городского хозяйства мэрии Ярославля поступило обращение об исключении из плана капитального ремонта дома на улице Моховая, «в связи отсутствием 5-ти квартир». В бывшем общежитии коридорного типа не имеется технической возможности произвести перенумерацию и изменить комнаты на квартиры, так как все коридоры, санузлы и кухни тогда надо отнести к общедомовому имуществу, что нереально.

Пожолая ситуация с домом № 27 на Кавказской улице в Ярославле. Бывшее общежитие, в котором 100 комнат и

давно критически течет крыша, значилось в региональном краткосрочном плане капитального ремонта на 2021 год. Но в конце лета минувшего года программу капремонта «актуализировали» – было принято решение отложить капремонт бывшего общежития на Кавказской и других подобных домов до тех пор, пока не будут решены юридические вопросы по оформлению необходимого количества квартир. Однако переоформить комнаты в квартиры во многих общежитиях крайне сложно, а где-то практически невозможно.

Ситуация усугублялась тем, что от большинства бывших общежитий отказались управляющие компании. Работы по текущему ремонту там не проводятся, дома находятся лишь на аварийном обслуживании. Поэтому участие в программе капремонта является, по сути, единственно возможным способом поддержания зданий в технически исправном состоянии.

На эту проблему обратил внимание Уполномоченный Сергей Бабуркин, рекомендовав принять необходимые изменения в региональный закон о капремонте, возвращающие жителям бывших общежитий право на безопасные условия проживания.

30 мая Ярославская областная дума приняла необходимые законодательные поправки сразу в двух чтениях.

ДОЛЬЩИКИ ПОЛУЧИЛИ  
КОМПЕНСАЦИЮ

Некоторые ситуации требуют одного дня для разрешения проблемы, в то время как на другие уходят годы. И вот одна из них.



К Сергею Бабуркину в 2018 году обратились жители Рыбинска – участники долевого строительства многоквартирного дома на улице Солнечной. Изначально на этом месте еще в 90-х годах прошлого века начали строить кардиологический центр. Но стройка встала еще на пороге XXI века. В 2014 году администрация города заключила контракт с компанией «СК Авдат» о реконструкции недостроенного здания в жилой дом. По соглашению часть квартир в новостройке должна была перейти городу под расселение ветхого и аварийного жилья. Инвестор в свою очередь привлек дольщиков, как впоследствии выяснилось, на этом этапе незаконно. Предполагалось, что дом будет сдан в эксплуатацию в конце 2016 года, но этого не случилось и два года спустя. Застройщик перестал выходить на связь.

Люди рассказали, что в городской администрации им сообщили, что винны органы местного самоуправления в сложившейся ситуации нет. И обнадежили: по ранее полученной от застройщика информации готовность дома составляет почти 100%, надо просто ждать.

Уполномоченный обратился в департамент строительства Ярославской области. Там сообщили примерно

аналогичное – дом должен быть завершён за счет средств инвестора. Но в 2019 году на очередной запрос омбудсмена в ведомстве дали другой ответ: инспекция Госстройнадзора выявила серьезные нарушения, допущенные при реконструкции здания. Без проведения широкого комплекса мероприятий по их устранению ввод дома в эксплуатацию не возможен.

С 2020 года застройщик находится в состоянии банкротства, здание было включено в реестр проблемных объектов. В начале 2021 года наблюдательным советом публично-правовой компании «Фонд развития территорий» (она с 2021 года объединила Фонд защиты участников долевого строительства и Фонд содействия реформированию ЖКХ) было принято решение об удовлетворении требований участников долевого строительства путем выплат денежных средств. В нынешнем году поступила информация, что ППК «Фонд развития территорий» произвел компенсационные выплаты клиентам стройкомпании, чьи деньги были привлечены по договорам долевого участия. С обманутыми дольщиками на этом объекте вопрос закрыт. Однако городу так и не удалось получить полагающиеся по контракту квартиры.

## НА КОНТРОЛЕ

## ТЕМНАЯ ЗОНА

После вмешательства Уполномоченного Сергея Бабуркина суд обязал мэрию Ярославля провести работы по обустройству уличного освещения и ремонту тротуаров возле детского сада в Дзержинском районе.



Еще несколько месяцев назад к Сергею Бабуркину обратился житель Дзержинского района Ярославля. Он рассказал, что около детского сада на улице Бабича отсутствует уличное освещение, в «темной зоне» находятся также остановка общественного транспорта и ближайший пешеходный переход. Особенно опасно становится осенью и зимой, когда поздно светлеет и рано темнеет. Мужчина отметил, что тротуар в этом месте «никогда не ремонтировался и представляет собой убогое и страшное пешеходное строение». Кроме того рядом с детским учреждением отсутствует парковка для автомашин. Поэтому родители, подвозящие детей на личном транспорте и оставляющие свои машины

«на аварийке», создают дополнительные проблемы другим автомобилистам и пешеходам. Заявитель сообщил Сергею Бабуркину, что неоднократно обращался по этим вопросам в местные органы власти, но безрезультатно.

На запрос Уполномоченного в департамент городского хозяйства мэрии Ярославля чиновники ответили, что муниципальная программа на 2020-2023 годы уже утверждена, а потому обеспечить установку уличного освещения на ул. Бабича, включая пешеходный переход, и выполнить ремонт тротуаров в ближайшее время невозможно. Уполномоченного такой ответ не устроил, и он направил в мэрию Ярославля рекомендации о необходимости принять меры по восстановлению прав граждан. Однако и на это раз ответ был аналогичный: «сейчас никак».

Тогда Сергей Бабуркин обратился в Прокуратуру Ярославской области и указал на бездействие мэрии. В прокуратуре согласились с омбудсменом и направили в суд исковое заявление об обязанности органа местного самоуправления устранить указанные недостатки. Судом установлен срок устранения – с учетом объема необходимых работ, один год с момента вступления решения суда в законную силу.

Ситуация остается на контроле Уполномоченного и прокуратуры.

## АВАРИЙНАЯ СИТУАЦИЯ

К Сергею Бабуркину за помощью обратилась мать пятерых детей из Углича, проживающая в аварийном доме. Жить в доме опасно, но администрация города расселять его в ближайшее время не собирается.

Двухэтажное здание расположено в центральной части города. В 2013-2014 годы первый этаж был выкуплен для коммерческой деятельности. Там были сломаны печи и выполнена перепланировка под работу торговых точек – пивного бара, закусочной, магазина. В результате строение начало стремительно рушиться: по стенам пошли сквозные трещины, фундамент стал уходить под землю, полы провалились, крыша поехала, канализация стала постоянно засоряться. С 2014 года от дома отказалась и Управляющая компания. В помещениях, вдобавок ко всему, появились неприятные запахи, плесень, нежданные гости в виде крыс. В теплое время года посетители пивной отправляются продолжать «банкет» во дворик дома, где распивают алкогольные напитки и справляют естественные потребности.

Отчаявшиеся жители стали обращаться во всевозможные инстанции, и в результате в 2020 году дом все-таки признали аварийным. Но толку от этого оказалось не много. В городской администрации уведомили, что расселение может произойти не ранее 2030 года. Сейчас расселяют дома, признанные аварийными до 1 января 2017 года. По аварийным домам, включенным в реестр позже этого срока, программа не принята.

Уполномоченный Сергей Бабуркин направил в органы местного

самоуправления рекомендации о принятии мер по восстановлению прав жителей аварийного дома. Но и на это администрация никаких действий не предприняла.

Тогда Уполномоченный обратился в Прокуратуру Ярославской области с просьбой провести проверку и отреагировать на бездействие органов власти. Вскоре был получен ответ. В нем сообщается, что учитывая состояние здания и наличие угрозы причинения вреда жизни и здоровью граждан, прокуратурой предъявлено исковое заявление в Угличский районный суд о возложении на городскую администрацию обязанности по переселению жителей – в течение одного года с момента вступления в силу судебного решения.

Омбудсмен продолжит контролировать ситуацию.





ШКОЛА ЖЖХ

## ВЗЫСКАТЬ УЩЕРБ ОТ АВАРИИ

**С такой неприятностью, как испорченное имущество из-за коммунальной аварии, сталкивались многие. В этом случае, в силу ст. 1064 Гражданского кодекса РФ, собственники вправе рассчитывать на полное возмещение причиненного вреда. О том, как этого добиться, покажем на практических примерах.**

В одном из прошлых номеров «Вестника» (октябрь, 2021) мы рассказывали о том, как Уполномоченный помог ярославцу в его конфликте с управляющей компанией. Кухню в квартире мужчины затопило содержимым канализационного стояка. Представители управляющей организации пришли в квартиру лишь через 2,5 недели после подачи заявления об аварии и составили акт, с которым гражданин в корне не согласился. По мнению мужчины, в акте было неправильно указано место канализационной протечки, не был полностью зафиксирован причиненный ущерб – испорченный кухонный гарнитур и покрытие стен, наличие стойкого запаха канализации, пропитавшего квартиру. По словам мужчины, ранее от подобных канализационных выбросов страдали и жильцы соседних квартир, но активных действий по ремонту общедомового имущества со стороны УК не предпринималось.

Сергей Бабуркин направил запрос в Департамент государственного жилищного надзора Ярославской области с предложением разобраться в ситуации и в случае подтверждения указанных фактов, отреагировать на действия УК. Через некоторое время из ведомства был получен ответ, что по итогам проведенной проверки в отношении управляющей компании возбуждено административное производство о наложении на организацию штрафа в размере 125 тысяч рублей. Кроме того, заявителю было рекомендовано провести независимую экспертизу для оценки причиненного ущерба, а впоследствии обратиться в суд с иском к виновнику о возмещении ущерба и сопутствующих расходов.

Похожая коммунальная беда приключилась и с жителем Ростова – его жилье было затоплено нечистотами в сентябре 2021 года. Канализационные стоки со всего стояка изверглись в квартиру через унитаз. В результате были повреждены полы, мебель, дверные проемы,

обои. В помещениях стоял резкий запах фекалий. Полагая, что управляющая организация (ТСЖ) не обеспечила надлежащее содержание общедомового имущества и контроль за работой системы канализации, хозяин поврежденной квартиры обратился в суд. В исковом заявлении он просил взыскать с ТСЖ стоимость ремонта квартиры в сумме 223682 руб., а также расходы на оплату услуг эксперта в размере 20000 руб.

В судебном заседании представитель ТСЖ искивые требования не признал, а причиной затопления назвал организацию системы водоотведения. Пояснил, что к трубам канализации нет доступа, т.к. канализационная система домов на этой улице находится не в подвале, а под землей. Однако суд установил, что засорения канализации в доме случаются регулярно и ответчик имел возможность периодически проводить ревизию трубопроводов, однако, не делал этого.

Решением Ростовского районного суда Ярославской области от 4 апреля 2022 года искивые требования гражданина удовлетворены в полном объеме, в пользу истца с ТСЖ взыскано в счет возмещения вреда 223 682 руб., судебные расходы – 20 000 руб. Ответчик с решением суда не согласился, обжаловал его в Ярославский областной суд. Судебная коллегия по гражданским делам Ярославского областного суда, изучив доводы апелляционной жалобы и материалы дела, оставила решение суда без изменения, апелляционную жалобу ТСЖ – без удовлетворения. Решение вступило в законную силу 16 июня 2022 года.

### План действий на случай причинения ущерба в результате коммунальной аварии:

- Вызовите представителя управляющей организации, чтобы составить акт. Осмотреть должны и вашу квартиру, и помещения других пострадавших.

- В акте фиксируется факт аварии, описываются повреждения квартиры и указывается виновный (если его можно установить при осмотре помещения). Не лишним также будет проведение фотосъемки пострадавшего имущества для подтверждения факта причинения ущерба и его объема.

- Требования о возмещении ущерба предъявляются к виновному: например, соседу сверху, если причиной «потопа» стал невыключенный кран, или – управляющей организации, если к коммунальной аварии привело ненадлежащее содержание общего имущества многоквартирного дома. При этом стоит иметь в виду, что управляющая организация отвечает за внутридомовые инженерные системы, вне зависимости от расположения их внутри квартиры или за ее пределами.

- Пострадавший вправе предложить виновному в причинении ущерба возместить вред добровольно. В случае отказа, взыскание может быть произведено судом в рамках гражданского судопроизводства.

- Перед предъявлением иска в суд необходимо документально подтвердить размер понесенного ущерба. Для этого можно обратиться к независимому оценщику для составления соответствующего заключения.

- Исковое заявление подается в суд по месту нахождения ответчика. Если цена иска превышает 50 000 руб., то обращаться следует в районный суд, если не превышает, то к мировому судье соответствующего участка.

- После вступления в законную силу решения суда подлежит обязательному исполнению. В случае неисполнения ответчиком решения суда в добровольном порядке следует получить в канцелярии суда исполнительный лист и передать его судебным приставам-исполнителям с заявлением о возбуждении исполнительного производства.

## ПОСТАВЬТЕ НА СЧЕТЧИК!

электросчетчика и энергетики стали взимать плату за электричество по среднемесячному тарифу, что для нее не выгодно.

Пенсионерка обратилась в энергосбытовую компанию, но ей сообщили, что заменить счетчик не могут, так как нет в наличии необходимых деталей. При этом пояснили, что если оформить платную заявку, то все нужное найдется «хоть завтра». Заявительница возмутилась подобным подходом.

Уполномоченный попросил «ТНС энерго Ярославль» разъяснить ситуацию. Омбудсмену поступил ответ, в котором сообщалось, что отсутствие деталей было связано с эпидемиологической обстановкой в стране, задержками в поставке материалов заводом-производителем и большим объемом заявок. Но главное – после вмешательства Уполномоченного пенсионерке вскоре заменили электросчетчик, бесплатно.

## УПОЛНОМОЧЕННЫЙ РАЗЪЯСНЯЕТ



## НЕ ПЛАТИТЬ ПО ЧУЖИМ ДОЛГАМ

**К Уполномоченному нередко обращаются за помощью граждане, пострадавшие из-за чужих долгов. С их счетов списывают деньги в уплату долга людей, имеющих такие же фамилию, имя, отчество и дату рождения. С 20 июня вступили в силу поправки в законодательство, которые должны исключить возникновение таких ситуаций.**

Теперь в судебном решении, исковом заявлении и исполнительном документе на должника должны указываться не только фамилия, имя, отчество и дата рождения, но и обязательно один из дополнительных идентификаторов – СНИЛС, ИНН, ОГРН, серия и номер паспорта, серия и номер водительского удостоверения. В случае отсутствия указанных сведений в исполнительном документе, он будет возвращаться в выдавший его орган для надлежащего оформления.

Также законом закрепляется возможность использования единой системы межведомственного электронного взаимодействия для информационного обмена с банками и иными кредитными организациями, налоговыми органами, а также органами, осуществляющими государственную регистрацию прав на имущество. В соответствии с поправками, Федеральная служба судебных приставов

также сможет запрашивать у операторов связи номера телефонов должника. Операторы со своей стороны обязаны предоставлять запрашиваемую информацию в течение суток с момента поступления запроса. Все это должно ускорить процедуру поиска скрывающихся должников и взыскания с них средств, например в погашение ущерба потерпевшим.

Еще одно новшество, которое привнесет в законодательную систему поправки, упростит жизнь самим должникам. Неоплаченный долг, например накопившиеся штрафы за нарушение ПДД, обычно сопровождается запретом на выезд за границу, и снять его можно только по решению пристава. Это обстоятельство крайне неудобно, если гражданин узнает о просроченном долге в аэропорту, собираясь на отдых за рубежом. С вступлением в силу поправок, запрет на выезд будет сниматься в информационной системе ФССП автоматически после оплаты. На это уйдет не более часа. Финансовые организации, принявшие оплату долга, должны передавать информацию об этом в ГИС ГМП за 60 минут. Правда, если оплата произведена после 21:00, обмен информацией произойдет на следующий день (по этой части поправки вступят в силу с 17 декабря 2022 года).

## НЕ СПРОСИШЬ - НЕ УЗНАЕШЬ

Права жительницы Переславля-Залесского на социальное обеспечение оказались нарушены из-за недобросовестности сотрудников фонда соцстраха.

Женщина является инвалидом и имеет право на получение санаторно-курортного лечения, а также бесплатный проезд к месту лечения и обратно. В ноябре 2021 года региональным отделением Фонда социального страхования ей была предоставлена путевка в санаторий.

На поездку в автобусе к месту лечения и обратно женщина потратила 400 рублей, однако в компенсации указанной суммы в фонде соцстраха ей отказали.

Оказывается, заявление о предоставлении бесплатного проезда на междугороднем транспорте к месту лечения и обратно надо было подавать одновременно с заявлением о предоставлении путевки. Так прописано в соответствующем Административном регламенте, которым руководствуется фонд соцстраха. И сотрудники соцстраха должны были проинформировать об этом женщину, но они предпочли промолчать.

Когда заявительница, вооруженная полученными знаниями, вновь обратилась в отделение ФСС, ей возместили деньги за проезд.



Пожилая жительница Ярославля пожаловалась Уполномоченному на действия сотрудников энергосбытовой компании. Женщина рассказала, что в 2020 году у нее истек срок эксплуатации





# ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

**Уполномоченный не первый год взаимодействует с региональными органами прокуратуры в деле защиты и восстановления прав граждан, а также правового просвещения. Многие вопросы, поставленные в обращениях, удается решать оперативнее и эффективнее совместными усилиями. В этом выпуске «Вестника» сотрудники прокуратуры вновь помогают с разъяснениями по актуальным для жителей региона вопросам.**

**Подлежит ли возврату излишне выплаченная пенсия?**  
Нет, не подлежит, если в переплате нет вины гражданина.

В соответствии с пунктом 3 статьи 1109 Гражданского кодекса Российской Федерации, заработная плата, пенсии, пособия, стипендии, предоставленные гражданину, при отсутствии недобросовестности с его стороны и счетной ошибки, возврату в качестве неосновательного обогащения не подлежат.

При этом, следует отметить, что частью 1 статьи 28 Федерального закона «О страховых пенсиях» установлено, что физические и юридические лица несут ответственность за достоверность сведений, содержащихся в документах, предоставляемых ими для установления и выплаты страховой пенсии.

Если предоставление недостоверных сведений или несвоевременное их предоставление повлекло за собой перерасход средств на выплату страховой пенсии, фиксированной выплаты к страховой пенсии, то в этом случае виновные лица возмещают Пенсионному фонду причиненный ущерб в порядке, предусмотренном законодательством Российской Федерации.

*Старший помощник Переславского межрайонного прокурора, Е.Н. Павлова*

**Работа в ночное время**

В соответствии с трудовым законодательством ночным временем является время в промежутке с 22 часов до 6 часов (по местному времени). По общему правилу продолжительность работы (смены) в ночное время сокращается на час без последующей отработки.

Согласно Трудовому кодексу Российской Федерации запрещается привлекать к работе в ночное время беременных женщин и несовершеннолетних работников.

Также некоторые категории работников вправе отказаться от работы в ночное время, в том числе женщины, имеющие детей

в возрасте до 3 лет, инвалиды, родители детей-инвалидов.

Для привлечения к работе в ночное время работодатель обязан получить на это письменное согласие работника. Законодательством предусмотрен повышенный размер оплаты труда работы в ночное время. Каждый час такой работы оплачивается в повышенном размере по сравнению с работой в нормальных условиях.

Минимальный размер повышения оплаты труда за работу в ночное время составляет 20 процентов часовой тарифной ставки (оклада), рассчитанного за каждый час работы в ночное время.

*Старший помощник прокурора Фрунзенского района г. Ярославля, Э.С. Степанова*



**Кому нельзя за руль**

Федеральным законом № 155-ФЗ от 11.06.2022 внесены изменения в Трудовой кодекс РФ, устанавливающие ограничения на занятие трудовой деятельностью, непосредственно связанной с управлением легковыми такси, автобусами, трамваями, троллейбусами и подвижным составом внеуличного транспорта при осуществлении перевозок пассажиров и багажа.

С 1 марта 2023 года к управлению таким транспортом не допускаются лица, имеющие неснятую или непогашенную судимость за такие преступления как: убийство, умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, похищение человека, грабеж, разбой, преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности, а также преступления против общественной безопасности, против конституционного строя и безопасности государства, против мира и безопасности человечества, относящиеся к преступлениям средней

тяжести, тяжким и особо тяжким, а также преступления, предусмотренные законодательством другого государства – члена Евразийского экономического союза, соответствующие вышеуказанным преступлениям.

До 01.09.2023 г. работник, управляющий такими видами транспортных средств, обязан представить работодателю справку о наличии (отсутствии) судимости и (или) факта уголовного преследования. С неисполнением такую обязанность работником трудовой договор подлежит прекращению.

При получении от правоохранительных органов сведений о том, что работник подвергается уголовному преследованию за указанные преступления, работодатель обязан не допускать к работе такого сотрудника.

*Старший помощник прокурора Фрунзенского района г. Ярославля, Э.С. Степанова*

**Коммунальная плата во время отсутствия**

Основания и порядок перерасчета платы за коммунальные услуги в связи с временным отсутствием определены 8 разделом Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных постановлением Правительства РФ от 06.05.2011 № 354.

Перерасчет платы за коммунальные услуги в связи с временным отсутствием не распространяется на предоставление таких услуг, как отопление, электроснабжение и газоснабжение на цели отопления жилых помещений.

При этом возможно получение перерасчета по иным



коммунальным услугам при отсутствии потребителя в жилом помещении более 5 дней подряд при условии, что жилое помещение не оборудовано прибором учета в связи с отсутствием технической возможности его установки. Для получения перерасчета потребитель должен подать заявление до начала периода своего отсутствия или не позднее 30 дней после его окончания.

При подаче заявления до начала периода своего отсутствия перерасчет осуществляется не более чем за 6 месяцев отсутствия с приложением к заявлению акта об отсутствии технической возможности установки прибора учета и подтверждающих отсутствие документов.

В случае если подтверждающие временное отсутствие документы не могут быть предоставлены вместе с заявлением о перерасчете по уважительным причинам, в заявлении необходимо указать, что соответствующие документы будут предоставлены после возвращения. В этом случае потребитель обязан представить данные документы в течение 30 дней после возвращения.

К таким документам относятся:

- справка о нахождении на стационарном или санаторно-курортном лечении;
- проездные билеты при обязательном оформлении на имя потребителя;
- документ о временной регистрации гражданина по месту временного пребывания;
- справка из администрации о проживании потребителя в находящемся на соответствующей территории жилом помещении, например, в дачный период с обязательным указанием периода проживания.

По обращению потребителя до начала временного отсутствия может быть произведено отключение и опломбирование запорной арматуры, отделяющей внутриквартирное оборудование в жилом помещении от внутридомовых инженерных систем, при этом после возвращения потребителя на перерасчет можно рассчитывать только после

обследования сохранности установленных пломб. При отключении и опломбировании запорной арматуры перерасчет производится без предоставления дополнительных документов.

*Старший помощник прокурора Ленинского района г. Ярославля М.А. Морозова.*

**Если банк завладел квартирой**

Можно ли выселить несовершеннолетних детей, если квартира перешла в собственность банку?

Согласно пункту 2 статьи 292 ГК РФ переход права собственности на жилой дом или квартиру к другому лицу является основанием для прекращения права пользования жилым помещением членами семьи прежнего собственника, если иное не установлено законом. Одним из оснований прекращения права собственности является обращение взыскания на имущество по обязательствам.

Местом жительства несовершеннолетних, не достигших четырнадцати лет, признается место жительства их законных представителей – родителей, усыновителей или опекунов.

Дети вправе проживать как по месту жительства матери, так и по месту жительства отца; приобретают право на жилую площадь, определяемую им в качестве места жительства. Несовершеннолетние дети не имеют возможности самостоятельно реализовать право на вселение.

Таким образом, дети вместе с родителями подлежат выселению из квартиры, которая перешла в собственность банка.

*Заместитель прокурора Дзержинского района г. Ярославля, А.П. Казанков*

## ПРОИНДЕКСИРОВАННЫ ВЫПЛАТЫ НА ДЕТЕЙ

По поручению Президента России с 1 июня в регионе проиндексированы социальные выплаты семьям с детьми в связи с увеличением размера прожиточного минимума.

В Ярославской области величина прожиточного минимума теперь составляет 13085 рублей, для трудоспособного населения – 14263 рубля, для пенсионеров – 11253 рубля, для детей – 12718 рублей. Это заметно больше, чем было с 1 января по 31 мая 2022 года, когда он составлял на душу населения – 11895, для трудоспособного

населения – 12966, для пенсионеров – 10230, для детей – 11562.

Право на получение отдельных мер социальной поддержки по заявлениям, поданным с 1 июня, будет определяться исходя из новых величин прожиточного минимума. Изменения коснутся нескольких выплат и позволят дополнительно поддержать семьи с детьми.

Так, право получать ежемесячное пособие на ребенка и выплату на детей от 3 до 7 лет будут иметь семьи, в которых доход на одного человека не

превышает 13085 рублей (ранее порог был 11895 рублей). Ежемесячные выплаты в связи с рождением первого, третьего ребенка или последующих детей смогут получать семьи со среднедушевым доходом до 28526 рублей. Выплата составит 12718 рублей.

На детей от 3 до 7 лет включительно в зависимости от благосостояния семьи будет выплачиваться 6359 рублей, 9538,5 рубля или 12718 рублей – это 50, 75 и 100% от новой величины прожиточного минимума для детей.

### ПОЛЕЗНАЯ ИНФОРМАЦИЯ



**Обратиться за защитой прав к Уполномоченному по правам человека в Ярославской области Сергею БАБУРКИНУ можно круглосуточно через интернет-приемную на сайте: [www.up76.ru](http://www.up76.ru) и по электронной почте: [upch@yarregion.ru](mailto:upch@yarregion.ru)**

По телефону (4852) 78-60-32 обращения принимаются: понедельник-пятница с 09.00 до 12.00 и с 13.00 до 16.30

Записаться на личный прием к Сергею БАБУРКИНУ можно по телефону: (4852) 78-60-32

Получить консультацию омбудсмена можно в социальных сетях на официальных страницах Уполномоченного в Телеграм и ВКонтате.

Вестник Уполномоченного по правам человека в Ярославской области «Имеем право!»

**ИМЕЕМ ПРАВО!**

Зарегистрирован в Управлении Роскомнадзора по Ярославской области, регистрационный номер № ТУ76 – 00468 от 10.09.2020 г. Периодичность – один раз в месяц. Учредитель: Аппарат Уполномоченного по правам человека в Ярославской области.

Главный редактор – Ю.Е. Барлова, E-mail: [barlova@yarregion.ru](mailto:barlova@yarregion.ru), тел. (4852) 40-16-27. Адрес редакции, издателя: 150000 г. Ярославль, ул. Революционная, д. 28. Распространяется бесплатно.

Номер напечатан ООО «ПринтМастер-Ярославль76». Адрес: г. Ярославль, Полушкина роща, д. 16, 28. Дата выхода: 30.06.2022. Номер заказа: 155. Тираж номера - 4000 экз.